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 :مقدمة  �

  ����ز ا����ء ا���ز�� ���
��ذ�� ا	����ر��  •
�اد أ��ى  •� �
�� ��
  ا�
��ذ�� ا	����ر�� ه� ا�)��ح ���ور �&% ا���اد �$ وإ�! ا� ��� ��
  ا�����آ
.ر�� �2. ا� ��� ���+�*� �01 �/.ر إ-��ج ا�+�*�  •
  

 : النقل في الخلية ينقسم إلى نوعان �

  ا�
45 ا�)��� � 

 � 6�
  ا�
45 ا�
  

�@@üëc@Z@�Ü�Ûa@ÝÔäÛa@@
       و�
5)> إ�! ;�ث أ-�اع 8)7 ا���اد ]هو نقل المواد عبر الغشاء البلازمي دون الحاجة إلى الطاقة [ 

  ]ه� ا-��5ل ا�A<�@�ت �$ ا���آ�< ا���2�� إ�! ا���آ�< ا��
 �% [  الانتشار
 الخاصية الاسموزية

  ]��ء ��D ا����ء ا���ز�� �$ ا���آ�< ا���2�� إ�! ا���آ�< ا��
 �% ه� ا-��5ل ا�[  )انتشار الماء ( 

�دة �1 [  الانتشار المدعومF�ه� إد��ل �&% ا���اد إ�! دا�4 ا� ��� ��D ا����ء ا���ز�� ��)�D.ة �&% ا���و�2
�ت ا��
  ) ]ا���و�2
�ت ا�
�*�� ( ا����ء ا���ز�� 

 

 :ملاحظة  •


. ا	2<ان ���*I ا-��5ل ا� �D  ��� اد �$ وإ�! ا���  
  ]ه� 2)�وي ا�&.د ا�
)�� ����K>Aت �1 �
+��5$  [ :تعريف الاتزان  •
  

�@@bîãbq@Z@Á’äÛa@ÝÔäÛa@@
 ]هو نقل المواد عبر الغشاء البلازمي مع وجود الطاقة [ 

  
  -: البلعمة والإخراج الخلوي �

 البلعمة

�ء ا����ء ا[ : تعريف البلعمة  �M-ا N��O $D اد��ة ه� إد��ل ا��A1 ن�P� Q(�- !�D Q*��-ز�� وا���[ 


�ت و�8.ة ا� ���  �K�P&�� �1 ا��ث ا��.R2   

�ن ا���K>Aت آ��� T	 ��P$ -5��0 �+�ق ا�
45 ا�)���  �P2 ��.
D ��&�ث ا��.R2   

 الإخراج الخلوي
 : تعريف الإخراج الخلوي 

�ة �� ا����ء[ A�ا-.��ج ا� N��O $D ��� اد إ�! ��رج ا��  ] ا���ز�� ه� إ��اج ا��

   ا��Vاج ا� ��ي UPD ا���&�� ����2  �
  
  

  -: الحصول على الطاقة واستخدامها �

  ] ه� �D��2ت آ����R2 ��K.ث �1 ���� ا�� ��*�ت ا���R  [ :تعريف عمليات الايض  �

��4 ا�A<�@�ت ا����Pة إ�! F<�@�ت T���X  دون أن ����2 ) اV-<���ت ( ��2رك  •R�� %�	ت ا����D �1  
  

 أنواع الكائنات الحية حسب التغذية �

�0 �
�)�0 [  منتجاتKاYZ �
  ]ه� ا��� 2/

� YZاءه� �
�)�0 وD �0��Y�2 �1 .��&2�! ا��
��Aت [  مستهلكات
X �  ] ه� ا��� 	 2)�+�
   

 :البناء الضوئي  �

���O 4*� ا�]�ء إ�! �O*� آ������K  [ :تعريفه  •R2 �  ]ه

�  �1 �K� ا��
��Aت  R2.ث �D��� ا��
�ء ا�]

 السابعالفصل                                                                           الرابعةالوحدة 
@}@Þëþa@‘Š‡Ûa@ZòîÜ©a@À@òİ“ãc{@@ @
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 تصنيع الكربوهيدرات  �

� ا�)�P 8)7 ا��&�د�� ا������ 
�ن وا���ء وا�]�ء ا����\ �/��Pز ;�-� أآ)�. ا��Z ��رو4�1 ��Pم ��دة ا��52:  
  
  
  
 :تخزين الكربوهيدرات  �

� وا	_���ار �1 ا���Rة �
  � <ن ا�)�P ا�<اD .K�! ه�@� -��  أو ��اد آ���ه�.راQ�2 2)�&���0 �1 ا�
  
 :التنفس الخلوي وتحليل الكربوهيدرات  �


�0 [:تعريف التنفس الخلوي  •D `�
ه� �D��� �$ ا�����Dت ا�R2 ��K����P�F �0�1 4<�@�ت ا��Yاء ا��&5.ة إ�! F<�@�ت �)�+� و�

 �*�O [  

�  $�A(آaد ا�F�   �R.ث ا��
�U ا� ��ي �

   �R.ث �1 ا�����آ
.ر��  �

�ه�.رات أآ�M ا���اد *��� ���P2&��� ا�  ���4 �1 ا� �R��� ��  

�  $�+�(� $�@�>F !ز إ���آ�Aئ �$ ا�>F 44 آ��R2 <; $ز و���آ�F !ه�.رات إ����P4 ا���R2 <�� ي�   �1 ا��
�U ا� �


�` D$ هYا ا��R��R2 4ر �A��- �*�O آ)� ا��وا�6  ��   
  
 :التخمر  �

�ل D�! ا�+�*� ا�� <-� F �1<�@�ت ا�)�P دون [ :تعريف التخمر  •/Rا� ����D ه� $�A(آaد ا�Fو  [ 

   R2.ث �D��� ا�� �� �1 ا�)�����م  �


�` �D $D��� ا�� ��  ��  ) cن ( أو )  �8% ا��آ�����Pل و;�-� أآ)�. ا��Rآ(  

�  ��[D <وأ� .d !دي إ�e� �1 ا�&]�ت c�2آ> �8% ا��آ��   
  
 )البناء الضوء ، التنفس الخلوي ( العلاقة المتبادلة بين العمليات  �

�ا�D �1  `2��� ا� �
�ن ا�)�P واaآ)�A$ آP� �K�
�ء ا�]�  

�ا2`  �
�ن آ��Pن ا���ء و;�-� أآ)�. ا��P� ي�   �1 ا��
�U ا� �

   �D��� ا��
�ء ا�]�UPD �K ا��
�U ا� ��ي  �

�ا2` إ8.ى ا�&����ت 0�(2�c �1 ا�&���� ا��aى  �-  ] �1 `�
أ ي أن �� �
�` D$ ا��
�ء ا�]�0�(� �K�c �1 ا��
�U ا� ��ي و�� �

�U ا� ��ي �)�0�c �1 ا��
�ء ا�]��K ا�� [  

  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  

  C6H12O6 + 6CO2   + 6H2O + طاقة ضوء 
 كلوروفيل

6O2 

ثاني أكسيد 

 الكربون

 أكسجين  سكر الماء
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� @òîÜ¨a@âb�Ôãa@òîàçcZ  
 تعويض الخلايا التالفة -٣التكاثر                             -٢                  النمو                 -١

  

� @òîÜ¨a@ñ‰ë…Z  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 :ملاحظة  �
  ]خلية تختلف باختلاف الخليةكل زمن دورة [ 

 :  مثال  •

  ساعة ١٩تستغرق دورتها خلية نبات الفول  -

  دقيقة فقط ٢٠بسرعة كبيرة دورتها الحيوانات تتم أجنة خلايا  -

  ) والعظامالجلدمثل خلايا  ( تعيد دورتها باستمرار والبعض الأخر من الخلايا . ساعة١٦الإنسان فتستغرق جسم خلايا  بعض -
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@}@‘Š‡ÛaïãbrÛa@Z@bç‹qbØmë@òîÜ©a@âb�Ôãa{@@ @

 

 زمن دورة

 الخلية

 وتتضاعف ) DNA( ينسخ 
 الكروموسومات

 تنمو الخلية وتتهيأ للانقسام 
 المتساوي

 تنمو الخلية وتنشط 
 وتتضاعف العضيات

 حدوث الانقسام المتساوي 
 انقسام السيتوبلازم + 

 الطور البيني 

 الطور التمهيدي -١
 الطور الإستوائي  -٢
 الطور الإنفصالي -٣
 الدور النهائي  -٤

نلاحظ من المخطط أن 
  يشكلالدور البيني

 ةمعظم زمن دورة الخلي
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 :ة ــــــــمقدم �

  ]DNA[ من  )شريط واحد ( الكروموسوم غير المتضاعف يتكون من سلسلة واحدة  •

  ]DNA[ من  )شريطان ( الكروموسوم المتضاعف يتكون من سلسلتان متماثلتان  •

  ]DNA[ الجزء المركزي وهي منقطة تربط السلسلتان المتماثلتان من ) = السنترومير (  •

 أي أنه يتألف من زوج من الكروماتيدات] كروماتيد [ الكروموسوم المتضاعف كل سلسلة تسمى بـ في  •
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

�@üëc@Z@ðëb�n½a@âb�ÔãüaZ@ @
 ]هو انقسام النواة إلى نواتان متماثلتان [  : تعريف الانقسام المتساوي •

  ]المادة الوراثيةهو تركيب في النواة يحوي على [  : تعريف الكروموسوم •

 :مراحل الانقسام المتساوي  •
 :تتضاعف الكروموسومات في الطور البيني ثم تبدأ بالانقسام خلال أربع أطوار حسب الجدول التالي 

   
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 ظهور الصفيحة الخلوية في خلايا النبات يدل على بدء انقسام السيتوبلازم  •

 أهم ما يمز كل طور الأطوار التي تمر بها الخلية

 الطور التمهيدي -١

 تتلاشى النوية والغشاء النووي •

 ةكزات إلى أقطاب الخلييتتحرك المر •

 تبدأ خيوط المغزل في التشكل •

 الطور الإستوائي -٢
 تصطف الكروموسومات في منتصف الخلية •

 السنتروميربتبدأ خيوط المغزل بالالتصاق  •

 الطور الإنفصالي  -٣

 تنكمش خيوط المغزل  •

 ينفصل السنترومير •

 تنفصل الكروماتيدات عن بعضها وتسمى بعد ذلك بالكروموسومات  •

 الطور النهائي  -٤

 الاختفاءالمغزل في تبدأ خيوط  •

 ينقسم السيتوبلازم  •

 ينتج نواتان متماثلتان بهما نفس العدد من الكروموسومات •

 خلايا جنسية  خلايا جسدية

تمثل معظم خلايا جسم الكائن 

 الحي

 توجد بالخصية للرجل 

 

 والمبايض للمرأة 
 تنتج 

 الحيوانات المنوية 

 البويضات

 تنتج 

 تنقسم انقسام منصف تنقسم انقسام متساوي

 ينتج عن هذا الانقسام

تحوي نفس العدد نواتان متماثلتان 

 من الكروموسومات 

 ينتج عن هذا الانقسام

 أربع أنويه تحوي نصف العدد من 

 الكروموسومات

 هناك نوعين من الخلايا في الكائن الحي متعدد الخلايا حقيقة النواة     
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 ) :أهم مميزات الانقسام المتساوي ( نتائج الانقسام المتساوي   •
  النواة ينتج عنه انقسام .١

 ينتج عنه نواتان جديدتان متماثلتان تشبهان الخلية الأصلية وتحوي نفس عدد الكروموسومات .٢

 تختفي الخلية الأصلية  .٣

�@ŠqbØnÛa@ÊaìãcZ@ @
 :هناك نوعين من التكاثر هما 

 تكاثر جنسي -٢ تكاثر لا جنسي -١
 : تعريفه  -

هو تكاثر يكون فيه المخلوق الحي قادر بمفرده على [ 

 ]ج فرد أو أكثر يحمل المادة الوراثية نفسها إنتا

 :تعريفه  -

هو تكاثر يتطلب فردين لإنتاج أفراد تشترك في الصفات [ 

 ]مع كلا الأبوين 

ل
مثـــــــــــــــــــــا

 

 درنات البطاطس  �

 السيقان الجارية في نبات الفراولة  �

 انشطار البكتيريا  �

 التبرعم في الهيدرا �

 جم البحرالتجدد في الإسفنج ون �

 
 : تعريف التبرعم  •
نمو برعم على جانب المخلوق الحي وانفصاله عندما [ 

 ]يكبر 

 : تعريف التجدد  •
هو إعادة بناء الأجزاء المدمرة والمفقودة من جسم [ 

 ]المخلوق الحي 

 

 

 ] لكروموسومات  هو خلية جنسية ذكرية ناتج عن الانقسام المنصف ويحوي نصف العدد من ا : [ تعريف الحيوان المنوي •

 ] هو خلية جنسية أنثوية ناتجة عن الانقسام المنصف وتحوي نصف العدد من الكروموسومات   : [تعريف البويضة •

 ] هو اندماج الحيوان المنوي مع البويضة  : [ الإخصابتعريف  •

 ] يضة هي خلية ناتجة عن اندماج الحيوان المنوي مع البو : [ )الزيجوت ( المخصبة  البويضةتعريف  •

 ] هي الخلايا التي تحوي على نصف العدد من الكروموسومات  : [ أحادي المجموعة الكروموسوميةتعريف  •

 ] هي الخلايا التي تحوي على أزواج من الكروموسومات  : [ ثنائي المجموعة الكروموسوميةتعريف  •

 

�@@bîãbq@Z@Ñ–ä½a@âb�ÔãüaZ@ @
 ]ي تمر بها الخلية الجنسية لينتج خلايا أحادية المجموعة الكروموسوميه هي المراحل الت : [ تعريف الانقسام المنصف •

 :يمر بمرحلتين وكل مرحلة بأربع أطوار كالتالي  : مراحل الانقسام المنصف •

 المرحلة الأولى من الانقسام المنصف
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أهم ما يمز كل طور الأطوار التي تمر بها الخلية

  الأولالطور التمهيدي -١

 غشاء النوويتتلاشى النوية وال •

 كزات إلى أقطاب الخليةيتتحرك المر •

 تبدأ خيوط المغزل في التشكل •

 تتجمع الكروموسومات في صورة أزواج •

  الأولالطور الإستوائي -٢
  في مجموعتين متقابلتينتصطف الكروموسومات في منتصف الخلية •

 السنتروميربتبدأ خيوط المغزل بالالتصاق  •

   الأولالطور الإنفصالي -٣

 ط المغزل تنكمش خيو •

 ينفصل السنترومير •

   وتتحرك باتجاه أقطاب الخلية عن بعضهاتأزواج الكروموسوماتنفصل  •

   الأولالطور النهائي -٤

 الاختفاءتبدأ خيوط المغزل في  •

 ينقسم السيتوبلازم  •

  العدد من الكروموسوماتتحوي نصفينتج نواتان  •

 التبرعم في الهيدرا
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 قسام المنصفالمرحلة الثانية من الان

  
  الانقسام المتساوي في تشبه ما يحدثالمرحلة الثانية من الانقسام المنصف  : ملاحظة هامة �

   
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

    
  :أهم مميزات الانقسام المنصف •

 يحدث في الخلايا الجنسية  .١

 ينتج عنه أربع أنويه بكل نواة نصف العدد من الكروموسومات   .٢

 

  :نقسام المنصفالانحرافات والخلل في الا •

  يقصد بالانحرافات والخلل هو أن ينتج عن الانقسام المنصف خلايا جنسية تحوي على عدد أكبر أو أقل من الكروموسومات -

  هذه الانحرافات شائعة الحدوث في النباتات قليلة الحدوث في الحيوان -

 ي حدث فيها انحراف أو خلل  غالبا تموت البويضة المخصبة الناتجة عن هذه الخلايا الجنسية  الت-

 أهم ما يمز كل طور الأطوار التي تمر بها الخلية

  الثانيالطور التمهيدي -١

 تتلاشى النوية والغشاء النووي •

 كزات إلى أقطاب الخليةيتتحرك المر •

 تبدأ خيوط المغزل في التشكل •

  الثانيالطور الإستوائي -٢
  تصطف الكروموسومات في منتصف الخلية •

 السنتروميربتبدأ خيوط المغزل بالالتصاق  •

   الثانيالطور الإنفصالي -٣

 تنكمش خيوط المغزل  •

 ينفصل السنترومير •

  وتسمى بعد ذلك بالكروموسومات  وتتحرك باتجاه أقطاب الخليةتنفصل الكروماتيدات عن بعضها  •

   الثانيالطور النهائي -٤

 الاختفاءتبدأ خيوط المغزل في  •

 ينقسم السيتوبلازم  •

 من الكروموسومات العدد تحوي نفسينتج نواتان  •

ف
ص
لأولى من الانقسام المن

المرحلة ا
 

المرحلة 
الثانية

ف
ص
 من الانقسام المن
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  لو نمت هذه البويضة فيكون عدد الكروموسومات في خلايا المخلوق الحي الناتج غير معتاد وهذا يؤدي إلى عدم نموه بشكل طبيعي -

  
  
  
  
  
  

@ @

�@@üëc@Z@ðëìäÛa@œà§a@IDNA@H@@@
 ]  ية هو الحمض النووي الرايبوزي منقوص الأكسجين الذي يحمل المادة الوراث[  تعريفة

الــتــــــــــــــركيب
 

 :يتركب من سلسلتان وكل سلسلة تتركب من 

 سكر خماسي الكربون منقوص الأكسجين .١

 مجموعة فوسفات .٢

 قواعد نيتروجينية حسب الجدول التالي  .٣

 الرمز القواعد النيتروجينية 

 A الأدنين

 G الجوانين 

 C السايتوسين

 T الثايمين 

  ) C(  مع السايتوسين  )G(  والجوانين  )T(   مع الثايمين  )A( لأدنين وفي هذي القواعد يرتبط ا

 نسخ وتضاعف 
  )DNA( الـ 

 تنفصل السلسلتان أحداهما عن الأخرى  .١

 تتشكل سلسلة جديدة لكل منهما بحيث تكون مكملة للسلسلتان الأصليتان  .٢
  

�@@bîãbq@Z@ðëìäÛa@œà§a@IRNA@H@@@
 ]   خل النواة وتستبدل فيه القاعدة النيتروجينية الثايمين بـاليوراسيل هو حمض نووي يصنع دا[  تعريفة

 تركيبة

 سكر خماسي الكربون  .١

 مجموعة فوسفات  .٢

  :قواعد نيتروجينية حسب الجدول التالي  .٣

 الرمز القواعد النيتروجينية 

 A الأدنين

 G الجوانين 

 C السايتوسين

 U اليوراسيل

  
  

أنـــــــواعه
 

 الوظيفـــــــــــــــــــــــــــــــــــــة  )RNA( أنـــــواع 

 ينتقل من النواة إلى الرايبوسومات  ) DNA( نسخة من الـ  mRNA الرسول

 يحمل الأحماض الأمينية إلى الرايبوسومات tRNA الناقل

   يكون الرايبوسومات rRNA الرايبوسومي
   

�@@�Ûa@œà§a@´i@òã‰bÔß@IDNA@H@@�Ûa@œà§aëI@RNAZ@H@@@
  )RNA( حمض   )DNA( حمض  وجه المقارنة

 يتكون من سلسلة واحده يتكون من سلسلتان عدد السلاسل

 يصنع في النواة وينتقل إلى السيتوبلازم يوجد في النواة مكان وجوده بالخلية

 سكر خماسي الكربون سكر خماسي الكربون منقوص الأكسجين نوع السكر

 القواعد النيتروجينة 
 :وي أربع قواعد هي يح

 ]A ، G ، T ، C[  

 :يحوي أربع قواعد هي 

 ]A ، G ، U ، C[  
 يستبدل فيه الثايمين باليوراسيل

 الثامن الفصل                                                                           الرابعةالوحدة 

@}@‘Š‡ÛaÞëþa@Z@@òqaŠìÛa@ñ†bßDNA{@@ @
 



 

                                   al_no0or2008@hotmail.com:  واقتراحاتكم مراسلتنا على البريد التالي ملرفع ملاحظاتك

@@
�@@´¦a@Z@@

  ]والمسؤول عن تصنيع البروتين  المحمول على الكروموسوم DNAجزء من [  :تعريفه 

  
�@@ñŠÐİÛa@Z@@

 تعريفها
ن للكروموسوم في الخلية نتيجة انحراف في نسخ المكو ) DNA( هي تغير دايم في سلسلة الـ [ 

DNA  
   ]مما ينتج عنه تصنيع بروتينات غير متطابقة 

  المواد الكيميائية-٣ ضوء الشمس                      -٢ الأشعة السينية                      -١ أسبابها

 ملاحظات بخصوص الطفرة

 فإن المخلوق الحي لا يتأثر بها ) جسمية ال(  إذا حدثت الطفرة في الخلايا الجسدية  •

  إذا حدثت الطفرة في الخلايا الجنسية فإن المخلوق الحي يتأثر بها  •

  غالبية الطفرات تسبب موت المخلوق الحي  •

  بعض الطفرات تكون مفيدة لإنتاج سلالة ذات صفات مرغوب فيها كما في النباتات  •
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 ]هو علم يدرس كيفية انتقال الصفات الوراثية وتفاعلها فيما بينها  : [ تعريف علم الوراثة •

 ]هو انتقال الصفات الوراثية من الآباء إلى الأبناء  : [ تعريف الوراثة •

 ]هي أزواج من الجينات المسؤولة عن صفة محددة وتوجد على الكروموسوم  : [ تعريف الجينات المتقابلة •
  

�@@òqa‰ìÛa@áÜÇ@��ûß@Þ†äßZ@@

�ء ��D ا��Faل  ��aء إ�! ا��h1)� آ���� ا-��5ل ا�/��ت �$ ا  
�  4�F $� �Mأآ ��D وا8.ة ��X �  أول �$ ��2
�  Qر��A2 `K��- ��(��� ت	���8	أول �$ ا_�&�4 ا  
  آ�-�A2 iر�D Q�! ا�
���2ت و���X ا���ز	ء  �
� X��ت ورا;�� �1 -��ت ا���ز	ء  ��_ �  درس و��2
  �&��� ه� �D U_e�> ا��را;�  �

  

 ] هو مخلوق حي تكون فيه الجينات المتقابلة مختلفة في الصفة الوراثية  : [ تعريف الهجين •
  

 )الجينات المتنحية ( العامل المتنحي  )الجينات السائدة ( العامل السائد 

  ]هو ذلك الجين الذي يختفي ولا تظهر صفته[    ]هو ذلك الجين الذي تظهر صفته[ 

  

 الجينات غير المتماثلة الجينات المتماثلة 

 ]عدم تماثل الجينات المتقابلة في الصفة الوراثية هو [   ]هو تماثل الجينات المتقابلة في الصفة الوراثية [ 

  

 الطرز الجينية الطرز الشكلية 

هي الصفات المظهرية للمخلوق الحي وسلوكه الناتجة عن [ 

  ]الطرز الجينية 

الشفرة الوراثية التي يملكها المخلوق الحي لصفة هي [ 

 ]محددة 

  

�@@pbÐ–Ûa@ÉÓìm@¿@pübànyüa@‰ë…ë@oîãbi@ÉiŠßZ@@
  ]هو أداة تستعمل لتوقع نتائج التزاوج [  : تعريف مربع بانيت •
 :على مربع بانيت هامة ملاحظات  •
 )جين من الأم جين من الأب و(  كل صفة وراثية لها جينين تسمى بالجينات المتقابلة -

 يرمز لأي صفة اختصارا بحرف من نفس الكلمة التي تصف وتعطي معنى الصفة بالانجليزي -

 ] وهي صفة سائدة نقية [ يرمز للصفة السائدة بالحروف الكبيرة دائما وتمثل زوج الجينات المسؤولة عن صفة معينة   -

 ]وهي صفة متنحية نقية [ لجينات المسؤولة عن صفة معينة يرمز للصفة المتنحية بالحروف الصغيرة دائما وتمثل زوج ا -

 يرمز للصفة الهجين بحرف كبير وحرف صغير وتمثل زوج الجينات المسؤولة عن صفة معينة -

 : تظهر الصفة السائدة شكليا في حالتان  -

 عندما تكون أزواج الجينات سائدة نقية  -١

ائدة على المتنحية فتظهر الصفة السائدة وتخفي الصفة تغلب الصفة الس( عندما تكون أزواج الجينات هجين  -٢

 )المتنحية 

  عندما تكون أزواج الجينات متنحية نقية –تظهر الصفة المتنحية شكليا في حالة واحدة فقط  -
  

 كيف تكون مربع بانيت ؟؟؟/ س  •
 من هذه حرف واحد فقط وي كل مربع على  بحيث يحتالصف العلوي باستعمال الحروف في لأحد الآباء المتقابلةتمثل أزواج الجينات 

 الجينات

 من هذه حرف واحد فقط بحيث يحتوي كل مربع على العمود الأول باستعمال الحروف في للأب الأخر المتقابلةتمثل أزواج الجينات 

 )واحد من كلا الأبوين (  من الجينات بزوجيملأ كل مربع والجينات 

   

 الثامن الفصل                                                                           الرابعةالوحدة 
@}@‘Š‡ÛabrÛaïã@Z@òqaŠìÛa@áÜÇ{@@ @
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@@

�ß@ù…bj@òqa‰ìÛa@áÜÇ@Z@@
 تتحكم الجينات المتقابلة المحمولة على الكروموسوم في الصفات الوراثية  .١

 يكون تأثير الجينات أما سائد أو متنحيا  .٢

عندما تنفصل الكروموسومات خلال الانقسام المنصف فإن الجينات المتقابلة للصفة الواحدة تنفصل بحيث يتحرك واحد منهما لكل  .٣

  خلية جنسية جديدة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  )١( مثال 

٥٩ 

  
 :المعطيات   �
 

  )B ( يمثل الجين السائد بالحرف

  )b ( يمثل الجين المتنحي بالحرف
 

 : المطلوب   �
 نسبة احتمال ولادة قط شعره أسود

 

b B   
  

bb Bb 
 

b 
 

bb Bb 
 
b  
 

 

 القط الأسود  
اء
قر

ش
 ال

طة
لق

  ا
  
 

 

 )مربع بانيت ( 

 : الحل   �
 نستخدم مربع بانيت لتوقع الاحتمالات : أولا  -
 

 ة فنجد أنه من خلال مربع    نحسب النسب:  ثانيا -

           بانيت نجد أن هناك احتمالان من أربع   

           احتمالات متوقعه 

 :إذن 

= احتمال ولادة قط بشعر اسود 
2

4  =
١

٥٠=  ٢%  

 

  )٢( مثال 

٥٩ 

  
 :المعطيات   �
 

  )Y ( يمثل الجين السائد بالحرف

  )y ( يمثل الجين المتنحي بالحرف
 

 : المطلوب   �
  نسبة احتمال ظهور بذور صفراء-١

  نسبة احتمال ظهور طراز جيني -٢

 )    yy ) (  أي بذور خضراء( 

 

y Y   
  

Yy YY 
 

Y 
 

yy Yy 
 
y 

 

 

  )Yy(     أب 

ب 
 أ
  
  
 

 )
Y

y
( 

 

 )مربع بانيت ( 

 : الحل   �
 نستخدم مربع بانيت لتوقع الاحتمالات : أولا  -
 

 نحسب النسبة فنجد أنه من خلال مربع    :  ثانيا -

           بانيت نجد أن هناك ثلاث احتمالات لظهور   

  واحد لظهور بذور             بذور صفراء واحتمال

           خضراء             

 :إذن 

= احتمال ظهور البذور الصفراء 
٣

٧٥=  ٤ %  

= احتمال ظهور البذور الصفراء 
١

٢٥=  ٤ %  
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�@@ò×Š§aZ@@
 الحركة هي التغير في موضع الجسم   �

 )نقطة الإسناد ( تحدث الحركة عندما يتغير موضع الجسم بالنسبة لنقطة مرجعية   �

 ) السرعة المتجهة – السرعة الإزاحة –المسافة ( توصف حركة الأجسام باستخدام   �

�@@òya‹⁄aë@òÏb�½aZ@@
 الإزاحة مسافةال وجه المقارنة

 التعريف
الذي تسلكه من نقطة الفعلي هي طول المسار [ 

 ]البداية إلى نقطة النهاية 

 ]هي البعد المستقيم من نقطة البداية إلى نقطة النهاية [ 

 ]أقصر مسافة بين نقطة البداية إلى نقطة النهاية  [ أو

  

�@@òya‹⁄aë@òÏb�½a@óÜÇ@òÜrßcZ@@
  
  
  
  
  
  
  
  
  

    

 م٧= المسافة  م١٤= المسافة  م ١٠ =المسافة 

 ) باستخدام نظرية فيثاغورس (  م ٥= الإزاحة  صفر م= الإزاحة    شمالا  م٤= الإزاحة 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 م ١١= المسافة  م ١٨= المسافة 

   شرقا  م١١= الإزاحة  شرقا    م١٠= الإزاحة 
  

�@òÇŠ�ÛaZ@@@
 ] الزمن اللازم لقطع هذه المسافة هي المسافة المقطوعة مقسومة على[  تعريفها

  
حسابــــــــــــــــــــها

 

    

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 التاسع الفصل                                                                         الخامسةالوحدة 
@}@‘Š‡ÛaÞëþa@Z@ò×‹¨a{@@ @

 

 م٣

م٤
 

 م٣

م٤
 

 نقطة البداية

 والنهاية

 م٣

م٤
 

 م٣

 نقطة البداية 

حة
زا

لإ
ا

 

  النهايةنقطة   

 م٣

م٤
 

 نقطة البداية 

 الإزاحة

  النهايةنقطة   

  البدايةنقطة   النهايةنقطة   

 م١١

 

 م٢ الإزاحة
 م٤    

 م٥   

 م٤    

 م٣

 الإزاحة

  هايةالننقطة    نقطة البداية 

  )÷(  
 السرعة

 )ع ( 
 الزمن

 )ز ( 

  المسافة
 )ف ( 

  = ع  
 ف

 ز  

 ) ثانية / متر  ( )ث / م ( السرعة   

 )متر  ( ) م  (  المسافة

 ) ×(   )ثانية  ( )ث   (  الزمن
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  ]هي حاصل قسمة المسافة الكلية التي يقطعها الجسم على الزمن الكلي لقطع هذه المسافة [  المتوسطة السرعة

  ]سم عند لحظة زمنية معينة هي سرعة الج[  السرعة اللحظية

 السرعة المتجهة

 

   ]حركتههي مقدار سرعة جسم متحرك واتجاه [ 

  
o  المتجهةالعوامل المؤثرة على السرعة:  

 مقدار السرعة  .١

 اتجاه الحركة .٢

  

  = ع       
 ف

 ز 

  = ع       
١٠٠ 
٥٦   

 

 ث/ م١,٨= ١,٧٨ =  

  = ع       
 ف

 ز 

  = ع       
٤٠٠ 
٤٣,٩ 

 

 ث/  م٩ = ٩,١١ =  

  = ع       
 ف

 ز 

  = ع       
١٠٠ 
١٠,٤ 

 

 ث/  م٩,٦ =  

  = ع       
 ف
 ز

  = ع       
٧٠٠ 
١٢ 

 

 س/  كم٥٨,٣ =  

  )٢ ( مثال

٧٨ 

 
 :المعطيات  �

  م ٧٠٠) = ف ( المسافة 

  ث ١٢) = ز ( الزمن 

  
 :المطلوب  �

 ؟؟؟؟؟) = ع  (      متوسط سرعة الحافلة

 : الحل  �
 
 
 
 
 
 

 

 مثال

٧٨ 

 
 :المعطيات  �

  م ١٠٠) = ف ( المسافة 

  ث ٥٦) = ز ( الزمن 

  
 :المطلوب  �

 ؟؟؟؟؟) = ع ( السرعة 

 : الحل  �
 
 
 
 
 
 

 
  )١ ( مثال

٧٨ 

 
 :المعطيات  �

 :السباق الأول 
  م ٤٠٠) = ف ( المسافة 

  ث ٤٣,٩) = ز ( الزمن 

 :  السباق الثاني 
  م ١٠٠) = ف ( المسافة 

  ث ١٠,٤) = ز ( الزمن 

  
 :المطلوب  �

 في أي السباقين كان العداء أسرع

 

 

 

 : الحل  �
 :سرعة العداء في السباق الأول 

 
 
 
 
 

 : سرعة العداء في السباق الثاني 
 
 
 
 
 
 
 لعداء في السباق الثاني أسرع من السباق الأولإذن ا �
 

 

��������	
��
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 :ملاحظة هامة   �

 )السرعة اللحظية = السرعة المتوسطة ( إذا كان الجسم يسير بسرعة ثابتة فإن 

  

�@ãbîjÛa@ÝîrànÛa@ò×ŠzÜÛ@ï–@óäzäß@@I@òÏb�½a–@åßŒÛa@@Z@H@@
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

١ 
٢ 

٨ 
٧ 
٦ 
٥ 
٤ 
٣ 

 

  

 الزمن 
 )ث ( 

  المسافة
 )أ (   )م(  

  )ب( 

o  المحور الصادي ( ومحور رأسي ) المحور السيني ( هذا المنحنى يمثل بمحور أفقي( 

o  )في هذا المنحنى  يمثل على المحور الأفقي )الزمن  

o  )تمثل على المحور الرأسي في هذا المنحنى  )المسافة  

o  لمقارنة مقادير مختلفة من السرعات )  الزمن –المسافة ( يستخدم منحنى 

o  كلما كان انحدار الخط كبير يدل على أن سرعة الجسم أكبر 

o إذا كان الخط البياني منطبق على المحور الأفقي فهذا يعني أن:   

 )الجسم لم يتحرك ولم يتغير موضعه ( صفر = رعة الجسم س     

 صفر م ) = ف (       أي أن المسافة 

 

 : مثال  �
 :من خلال التمثيل البياني للحركة أجب على ما يلي 

  رتب الأجسام من الأعلى سرعة إلى الأقل سرعة ؟-أ

   /الجواب 

 )جـ ، ب ، د ، أ ( 

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 ؟في الرسم البياني ) أ (  سم  كم تبلغ سرعة الج-ب

  /الجواب 

 ث/ تساوي صفر م ) أ ( سرعة الجسم 

 لأن الخط منطبق على المحور الأفقي وبالتالي تكون المسافة

 المقطوعة تساوي صفر م

 الزمن 
  )ث( 

١ 
٢ 

٨ 
٧ 
٦ 
٥ 
٤ 
٣ 

 

  
  المسافة

  )جـ(   )م(  

  )ب( 

 )أ ( 

  )د( 

  ]التمثيل البياني للحركة[ 
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 تعريف التسارع
 ]ر مة على الزمن الذي حدث فيه التغيسرعة المتجهة للجسم مقسوالهو التغير في [ 

 ]هو التغير في السرعة المتجهة خلال وحدة الزمن  [ أو

 تسارع حدوث الحالات
 مع الزمن ) أما زيادة في مقدار السرعة أو نقص في مقدار السرعة ( التغير في السرعة  .١

 التغير في الاتجاه  .٢

 حساب التسارع

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

 أنواع التسارع
 تسارع سالب تسارع موجب

ما
م 

أه
 

ز 
يم

ب
وج

لم
ع ا

ار
تس

ال
 

 زيادة في السرعة  •

 يكون التسارع في نفس اتجاه الحركة  •

 )موجب ( التسارع يكون ناتج  •

  السرعة النهائية أكبر من السرعة الابتدائية •

ما
م 

أه
 

ز 
يم

ع 
ار

تس
ال

ب
ال
لس

ا
 

 )تباطؤ في السرعة ( نقصان في السرعة  •

 يكون التسارع عكس اتجاه الحركة  •

 )سالب ( يكون ناتج التسارع  •

 السرعة النهائية أقل من السرعة الابتدائية  •

  
�@@Ê‰b�nÜÛ@ïãbîjÛa@ÝîrànÛa@Izäß@òÇŠ�Ûa@óä–@åßŒÛa@Z@H@@
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  = ت 

ع
٢ – 

ع
١ 

 ز

 )ث / م ( السرعة النهائية 
 )ث / م  ( الابتدائيةالسرعة  

ث / م ( التسارع  )ثانية  ( ) ث  ( الزمن
٢ ( 

o  على المحور الأفقي ) الزمن ( يمثل 

o  ور الرأسي على المح) السرعة ( تمثل 

o  الزمن –السرعة ( هناك ثلاث حالات لمنحى : ( 

 علل ؟؟؟ – )موجب (  إذا كان الخط البياني صاعدا   يكون الجسم في حالة تسارع ) أ (  �

 علل ؟؟؟ – )سالب ( إذا كان الخط البياني نازلا   يكون الجسم في حالة تسارع ) جـ (  �

    جسم في حالة سرعة ثابتة مع إذا كان الخط البياني أفقيا   يكون ال) ب (  �

 )لا يوجد تسارع ( صفر  = الزمن وعندها يكون التسارع                 

 

١ 

٢ 

٨ 

٧ 

٦ 

٥ 

٤ 

٣ 

 ٦  ٥  ٤  ٣ ٢ ١  ٧   ٨  
 الزمن

 )ث ( 

   السرعة
  )ث/ م (    

 )أ (  

  )ب( 

  )جـ( 
 صفر= التسارع 

  سالب موجب

 مثال

٨٤ 

 
 :المعطيات  �

(       السرعة الابتدائية 
ع

 ث /  م ٦ ) = ١

(       السرعة النهائية 
ع

 ث/  م ١٢ ) =  ٢

  ث٣) = ز (       الزمن 

 :المطلوب  �
 ؟؟؟) = ت (     التسارع   

 : الحل  �
 
 
 
 
 

ث /  م ٢ =                                 
٢

 

 

  = ت 

ع
٢ – 

ع
١ 

 ز
  = ت 

٦ – ١٢ 
٣ 

  = ت 
٦ 
٣ 

��������	
��
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  )١ ( ثالم

٨٤ 

 
 :المعطيات  �

(        السرعة الابتدائية 
ع

 ث /  م ٧ ) = ١

(        السرعة النهائية 
ع

 ث/  م ١٧ ) =  ٢

   ث١٢٠) = ز (        الزمن 

  
 :المطلوب  �

 ؟؟؟) = ت (       التسارع 

 : الحل  �
 
 
 
 
 

ث /  م ٠,٠٨٣٣ =                                 
٢

 

 

  = ت 

ع
٢ – 

ع
١ 

 ز
  = ت 

٧ – ١٧ 
١٢٠ 

  = ت 
١٠ 
١٢٠ 

  )٢ ( مثال

٨٤ 

 
 :المعطيات  �

(    السرعة الابتدائية 
ع

 ث / صفر م  ) = ١

 )حالة سكون (                                               

(   السرعة النهائية 
ع

 ث/  م ٦ ) =  ٢

   ث٢) = ز (   الزمن 

  
 :المطلوب  �

 ؟؟؟) = ت (   التسارع 

 : الحل  �
 
 
 
 
 

ث /  م ٣ =                                 
٢

 

 

  = ت 

ع
٢ – 

ع
١ 

 ز
  = ت 

 صفر – ٦
٢ 

  = ت 
٦ 
٢ 
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 :مقدمة  �

 ]هي كمية المادة في جسم ما [  : تعريف الكتلة •

 ) كجم  ) ( كيلوجرام  : ( وحدة الكتلة في النظام الدولي •

  ] الجسم لمقاومة التغير في حالته الحركيةهو ميل [  : )القصور الذاتي ( تعريف القصور  •

للجسم بزيادة كتلة الجسم فكلما زادت كتلة الجسم أصبح ميل الجسم ) القصور الذاتي ( يزداد القصور  •

  لمقاومة التغير في حالته الحركية أكبر 

  

�@@ò×Š§a@òîà×@I@á�ŒÛa@Z@H@@
  ] المتجهةحاصل ضرب الكتلة في السرعة [   أو  ] متحرك مقياس لمدى صعوبة إيقاف جسم[  )الزخم ( تعريف كمية الحركة 

ة 
رك

لح
ة ا

مي
 ك

ب
سا

ح
 )

م 
زخ

ال
(

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ث/ م . كجم  وحدة الزخم

 ) مقدار السرعة واتجاه الحركة (  المتجهة السرعة -٢                                       الكتلة    -١ العوامل المؤثرة على الزخم

 كمية متجهه تحدد بالمقدار والاتجاه) الزخم ( الحركة كمية  ملاحظة
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 ع× ك = خ 

 )الزخم ( كمية الحركة 

 ]ث / م . كجم [ 

  السرعة المتجهة   

 ]ث / م [      

   مقدار الكتلة

 ]كجم      [ 

 الكتلة
 )ك ( 

 السرعة
  )ع( 

 الزخم
 )خ ( 

÷ 

   
 × 

 مثال

٨٩ 

 
 :المعطيات  �

  كجم١٤= ك 

 ث   شمالا  /  م ٢= ع 

  
 :المطلوب  �

 ؟؟؟؟؟= خ 

 : الحل  �
 
 
 
 
 
 

 

 ع× ك = خ 

 ث      شمالا  / م  .كجم  ٢٨ =خ  

 ٢ ×  ١٤= خ 

  )٥( مثال 

٨٩ 

 
 :المعطيات  �

  كجم١٠٠٠٠= ك 

 ث   شرقا  /  م ١٥= ع 

  
 :المطلوب  �

 ؟؟؟؟؟= خ 

 : الحل  �
 
 
 
 
 
 

 

 ع× ك = خ 

   ث    شرقا / م .كجم  ١٥٠٠٠٠= خ  

 ١٥× ١٠٠٠٠= خ 

��������	
��
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�@ò×Š§a@òîà×@ÅÐy@@I@á�ŒÛa@Hpbß…b–nÛaë@Z@@@

 نص مبدأ حفظ الزخم 
     ]الزخم الكلي لمجموعة من الأجسام ثابتا ما لم تؤثر في المجموعة قوى خارجية[ 
  ]الزخم الكلي بعد التصادم = لتصادم الزخم الكلي قبل ا [  أو

  تصادمات الالتحام-٢ تصادمات الارتداد                                     -١ أنواع التصادمات

 استخدام مبدأ حفظ الزخم
 التنبؤ بالسرعة المتجهة للأجسام بعد تصادمها وتوقع نتائج التصادمات بين الأجسام المختلفة

 من جسم لأخر أثناء التصادمات ) كمية الحركة ( زخم  ينتقل ال:ملحوظة  �

  

�Ûa@óÜÇ@òÜrßc@@âb�uþa@´i@pbß…b–nZ@@
@@
@@
@@
@@
@@
@@
@@
@@
@@
@@
@@
@@

 )توقع النتائج  ( بعد التصادم
 قبل التصادم

 اتجاه الحركة مقدار السرعة

 متحرك بسرعة صغيرة جسم ذو كتلة -١

ساكن (  ساكن كبيرةباتجاه جسم ذو كتلة 

 ) سرعته صفر يعني متوقف أي أن

سرعة يكتسب الجسم الساكن سرعة ولكن 

أكبر من تكون  الصغيرةالجسم ذو الكتلة 

 الكبيرة سرعة الجسم ذو الكتلة 

يتحرك الجسمان باتجاهين 

 )ارتداد ( متعاكسين 

 جسمان لهما نفس الكتلة ولهما نفس -٢

 السرعة كل منهما يتحرك باتجاه الأخر

 لهما نفس السرعة

 )ر صف= الزخم ( 

يتحرك  كلا الجسمان 

 باتجاهين متعاكسين

 )ارتداد ( 

 متحرك بسرعة كبيرة جسم ذو كتلة -٣

ساكن (  ساكن صغيرةباتجاه جسم ذو كتلة 

 )يعني متوقف أي أن سرعته صفر 

يكتسب الجسم الساكن سرعة بحيث تكون 

 أكبر من الصغيرةسرعة الجسم ذو الكتلة 

 الكبيرةسرعة الجسم ذو الكتلة 

ك كلا الجسمان بنفس يتحر

اتجاه الحركة قبل التصادم 

 )التحام ( 

  

  )٦( مثال 

٨٩ 

 
 :المعطيات  �

  كجم٩٠٠= ك 

 ث   شمالا   /  م٢٧= ع 

  
 :المطلوب  �

 ؟؟؟؟؟= خ 

 : الحل  �
 
 
 
 
 
 

 

 ع× ك = خ 

   ث    شمالا / م .كجم  ٢٤٣٠٠= خ  

 ٢٧× ٩٠٠= خ 

 ث/  م ١٠٠= ع 

   ساكن

 قبل التصادم  

  التصادم بعد

  التصادم بعد

 الحالة رقم
   

� 

 ث/  م ١٠٠= ع  ث/  م ١٠٠= ع 

 الحالة رقم
   

� 

 قبل التصادم   قبل التصادم  

  التصادم بعد ادم  التصبعد

 قبل التصادم  
  التصادم بعد

  التصادم بعد

 الحالة رقم
   

� 

 ث/  م ١٠٠= ع 

  ساكن
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   ]هي المؤثر الذي يعمل على تغيير حركة الأجسام واتجاه حركتها [  :تعريف القوة  �
   قوة دفع-٢ قوة سحب                                         -١             :أنواع القوة  �

 ] هي قوة مفردة تحل محل مجموعة من القوى  [ أو ]جموع القوى المؤثرة على جسم ما هي م[  :تعريف القوة المحصلة  �
  

�@@òÜ–�a@ñìÔÛa@püby@Z@@
  عندما تكون القوى في اتجاهين متعاكسين-ب )باتجاه واحد (  عندما تكون القوى في نفس الاتجاه -أ الحالات

سم
تمثيلها بالر

  

 

 

 

 

 
 

 

صلة
ح

القوة الم
  

 

 

 

 

 

 

س
ح

ابها
  

 

 

 
 

 

جاه القوة 
ات

صلة
ح

الم
 

 مع اتجاه القوة الأكبر بنفس اتجاه القوى

  

�@@òãŒn½a@�Ëë@òãŒn½a@ôìÔÛa@Z@@
 القوى غير المتزنة القوى المتزنة وجه المقارنة

 التعريف
هي تلك القوى التي تكون قوة المحصلة لها تساوي صفر [ 

 ]ولا تحدث تغيير في السرعة المتجهة للجسم 

ي تلك القوى التي تكون قوة المحصلة لها لا تساوي صفر ه[ 

 ]و تحدث تغيير في السرعة المتجهة للجسم 

ل
مثــــــــــــــــــــــــــا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

@@

 العاشر الفصل                                                                         الخامسةالوحدة 
@}@‘Š‡ÛaÞëþa@Z@ò×‹¨a@À@åmìîäÛ@ïãbrÛaë@Þëþa@æìãbÔÛa{@@ @

 

 ق
١  

 ق
٢  

 ق
٢  

 ق
١  

 ق )            (أكبر من  ) (     بفرض أن 
١  

 ق
٢  

 
 

 
 

 ق
 م 

 
 

 ق
 م 

 ق )            (أكبر من  ) (     بفرض أن 
١  

 ق
٢  

 ق
 م 

 ق =
١  +  

  ق
  ٢   

 جمع القوى = القوة المحصلة 

 ق
 م 

 ق =
١  - 

  ق
  ٢   

 القوة الأصغر  –القوة الأكبر = القوة المحصلة 

 ق
٢  

 ق
١  

  ق )      (تساوي )      (بفرض أن 
١  

  ق
 ٢   

 صفر=  القوة المحصلة :إذن 

 وبالتالي لا يحدث تغير في السرعة المتجهة

تحت تأثير هاتين  ) متزن( جسم ساكن ويبقى ال

 القوتين

 ق
٢  

 ق
١  

 ق )            (أكبر من  ) (     بفرض أن 
١  

 ق
٢  

  )صفر(  لا تساويالقوة المحصلة  :إذن 

  ير في السرعة المتجهةوبالتالي يحدث تغ

  ويتحرك الجسم باتجاه القوة الأكبر

تحت تأثير هاتين  ) غير متزن( وهذا يعني أن الجسم 

 القوتين
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@@
�@@åmìîäÛ@Þëþa@æìãbÔÛa@Z@@

  :نص القانون الأول 

يبقى ساكن وإذا كان متحركا   يبقى متحرك بسرعة إذا كانت القوة المحصلة المؤثرة في جسم ما تساوي صفر فإن الجسم الساكن [ 

 ] ثابتة وفي خط مستقيم 

  

�@@ÚbØnyüa@Z@@
 ]هي قوة ممانعة تنشأ بين سطوح الأجسام المتلامسة [  تعريف الاحتكاك

ك
اتجاه الاحتكا

   
  
  
  
  
  
  

 )تداخل الشقوق والنتؤات بين الأسطح المتلامسة ( خشونة الأسطح  سبب الاحتكاك

 حتكاكأنواع الا
 الاحتكاك التدحرجي )الديناميكي ( الاحتكاك الانزلاقي  الاحتكاك السكوني

هو ذلك الاحتكاك الذي يمنع الأجسام من [ 

 ]الحركة 

هو ذلك الاحتكاك الذي يعمل على تقليل [ 

 ]سرعة الجسم المتحرك 

هو ذلك الاحتكاك الناشئ بين جسم يدور [ 

 ]فوق سطح ما 

   :ملحوظة  �
لتدحرجي أقل بكثير من الاحتكاك الانزلاقي وهذا ما يفسر سهولة تحريك صندوق فوق عجلات مقارنة بسحبة على سطح الاحتكاك ا

 الأرض

  
 : ما يليحدد نوع الاحتكاك في/ س  �
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

    
  

  
 قوة دفع   

 اتجاه الحركة

 قوة الاحتكاك

 عكس اتجاه الحركة الجسم

 

 اتجاه الحركة

  
 الجسم

 متحرك

 سطح الأرض

  � قوة دفع   

 اتجاه الحركة

 سطح الأرض

  
  � قوة دفع    الجسم

 قوة دفع   
  

 سطح الأرض

 الجسم

 ساكن

�  

 : الحل 
 ) ديناميكي ( احتكاك انزلاقي   )١( 

 احتكاك تدحرجي   )٢( 

 احتكاك سكوني   )٣( 
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�@@åmìîäÛ@ïãbrÛa@æìãbÔÛaZ@@

 نص القانون الثاني
 ]القوة المؤثرة فيه على كتلته تسارع جسم ما يساوي حاصل قسمة محصلة [ 

  ]فإنه تكسبه تسارع باتجاه محصلة القوة ) ك ( إذا أثرت محصلة قوى على جسم كتلته  [ أو
معادلة القانون الثاني لنيوتن

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ٢ث/ م   )١( كجم أكسبته تسارع مقداره  ) ١( هو مقدار القوة المحصلة التي إذا أثرت في جسم كتلته [  تعريف النيوتن

  

�@@òîi‡b¦aZ@@
 بين الجسمان ) المسافة ( هناك قوة جذب بين الأجسام تزداد بزيادة كتل الأجسام وتقل بزيادة البعد  �

   ) وزن الأجسام( ينشأ عن الجاذبية الوزن  �

 )وزن الأجسام ( الوزن 
 ]هو مقدار قوة الجذب المؤثرة في جسم ما [  تعريف الوزن

ب الوزن
حسا

 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

@@

�@æ‹ìÛaë@òÜnØÛa@´i@ÖŠÐÛa@Z@@
 الوزن الكتلة وجه المقارنة

 مقدار قوة جذب الأرض للجسم مقدار ما يحتويه الجسم من المادة التعريف

 نيوتن =   ٢ث/ م . كجم  كجم الوحدة في النظام الدولي

 تتغير بتغير المكان تبقى ثابتة بتغير المكان تأثير المكان

@@
�@a@æìãbÔÛa@âa†‚n�a@åmìîäÛ@ïãbrÛ@Z@@

 :يستخدم في حساب قيمة التسارع في الحالات التالية 
  
  
  
  
  
  
  
  

 ق
 ك × ت=  م

 القوة المحصلة

 ] ٢ث/ م . كجم [ 

      الكتلة

 ]كجم      [ 

    التسارع

  ]٢ث/ م   [ 

 التسارع
 )ت ( 

 الكتلة
  )ك( 

 قوةلا 
 المحصلة 

÷ 

 × 

 ق
 م 

 )نيوتن ] = (  ٢ث/ م . كجم [ 

 ك × ٩,٨= و

 الوزن

 ] نيوتن[ 

        الكتلة

 ]كجم      [ 

   تسارع الجاذبية الأرضية

  ]٢ث/ م   [ 

٩,٨ 
 الكتلة

  )ك( 

 الوزن 
 )و ( 

÷ 

 × 

 :  زيادة السرعة -١
 لقوة المحصلة بنفس اتجاه الحركة عندما تكون ا

 : نقصان السرعة -٢
 القوة المحصلة عكس اتجاه الحركة عندما تكون 

 : الانعطاف -٣
عندما لا تكون القوة المحصلة مع اتجاه الحركة ولا عكس اتجاه الحركة 

 حرك الجسم في مسار منحني فيت

 

 اتجاه الحركة 

  القوة المحصلةاتجاه 

 جاه الحركة ات

  القوة المحصلةاتجاه 

 اتجاه

 الحركة

 

 القوةاتجاه 

 المحصلة

  )٢(    )١(  

  )٣(  
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�@@òíŠöa†Ûa@ò×Š§aZ@@
 الجسم المتحرك في مسار دائري يتغير اتجاه حركته باستمرار  �

 بما أن اتجاه الحركة يتغير باستمرار إذن الجسم المتحرك في مسار دائري يتسارع  �

 سم يتسارع إذن تؤثر علية قوة محصلة باستمرار واتجاه هذه القوة باتجاه مركز الدائرة بما أن الج: حسب القانون الثاني  �

 )القوة المركزية (   وتسمى بـ 
 

o  مثال على الحركة الدائرية: 

 حركة الأقمار الصناعية حول الأرض 

 

�@@õaì�a@òßëbÔß@Z@@
 :عتمد قوة مقاومة الهواء على تعتبر مقاومة الهواء شكل من أشكال الاحتكاك المؤثر في الأجسام ، وت �

 )تزداد مقاومة الهواء بزيادة سرعة الجسم ( سرعة الجسم  .١

 شكل الجسم  .٢

 : الجسم الساقط سقوط حر نحو سطح الأرض تؤثر فيه قوتان  �

 للأعلى ) الاحتكاك (  قوة مقاومة الهواء -

 للأسفل ) الوزن (  قوة الجاذبية الأرضية -

تصبح سرعة الجسم ) الوزن ( قوة الجاذبية الأرضية  ) = كالاحتكا( اء قوة مقاومة الهو: عندما تكون  �

 ) السرعة الحدية ( ثابتة ويطلق عليها 

 تعريف السرعة الحدية
هي سرعة ثابتة للجسم الساقط نحو سطح الأرض نتيجة تساوي قوة مقاومة [ 

 ]الهواء وقوة الجاذبية الأرضية 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : تعريف مركز الكتلة 
 ] هي تلك النقطة التي يبدو أن كتلة الجسم مركزة فيها [ 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

كة
حر

 ال
اه
ج

ات
 

  
  

مة
او

مق
ة 

قو
 

  
 

ء 
وا

له
 ا

 )
ك 

كا
حت

لا
ا

(
 

ة 
بي

اذ
ج

 ال
وة

ق
 

   
ية

ض
لأر

ا
 )

 
زن

لو
ا

( 
 

 سطح الأرض

��	
��
 مثال ������

١١٦ 

 
 :المعطيات  �

       

 

  كجم١٥٠٠=          ك 

 :المطلوب  �
 ؟؟؟=         ت 

 : الحل  �
 
 
 
 
 
 

 

 ق
  نيوتن٤٥٠٠  = م  

  = ت
١٥٠٠ 

٤٥٠٠ 
  ٢ ث/  م ٣ = 

 ق
 م  

  = ت
 ك

  )١( مثال 

١١٦ 

 
 :المعطيات  �

       

 

  كجم٢=          ك 

 :المطلوب  �
 ؟؟؟=         ت 

 : الحل  �
 
 
 
 
 
 

 

 ق
  نيوتن١  = م  

  = ت
٢ 

١ 
  ٢ ث/  م ٠,٥ = 

 ق
 م  

  = ت
 ك
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  )٢ ( مثال

١١٦ 

 
 :المعطيات  �

  كجم ٠,١٥= ك 

  ٢ث /  م ٤٠= ت 

 :المطلوب  �
       

 : الحل  �
 
 
 
 
 

                                  

 

 ق
 ؟؟؟؟ = م  

 ق
  ك× ت   = م  
 ق
  ٠,١٥ × ٤٠  = م  

 ق
  )٢ث / م . كجم ( أو   نيوتن   ٦  = م  

 :مثال  �
  كجم٧٠أحسب وزن رجل على سطح الأرض كتلته 

 :المعطيات  �
  كجم ٧٠= ك 

  ٢ث /  م ٩,٨= تسارع الجاذبية الأرضية 

 :المطلوب  �
 ؟؟؟) = و (       الوزن 

 : الحل  �
 
 
 
 

                 

 

 
  ك × ٩,٨  = و  
 

  ٧٠ × ٩,٨  = و

 
  )٢ث / م . كجم ( أو   نيوتن   ٦٨٦  = و  
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�@@åmìîäÛ@sÛbrÛa@æìãbÔÛa@@—ãZ@@
 ]له في المقدار ومعاكسه له في الاتجاه إذا أثر جسم بقوة في جسم آخر فإن الجسم الثاني يؤثر في الجسم الأول بقوة مساوية [ 

 ]لكل قوة فعل قوة رد فعل مساوية لها في المقدار ومعاكسه لها في الاتجاه  [ أو

�@@åmìîäÛ@sÛbrÛa@æìãbÔÛa@óÜÇ@òßbç@pbÄyýßZ@@
 )قوة فعل وقوة رد فعل ( تؤثر القوة دائما   في صورة أزواج متساوية في المقدار ومتعاكسة في الاتجاه  �

 لغي هذه القوى إحداهما عن الأخرى رغم أنها متساوية في المقدار ومتعاكسة في الاتجاه لأنها تؤثر في جسمان مختلفان لا ت �

 فإن كل جسم يكتسب تسارع مختلف عن الجسم الأخر : عندما تؤثر قوة الفعل وقوة رد الفعل في جسمان مختلفان في الكتلة  �

 )سارع أقل من تسارع الجسم الذي كتلته صغيره الذي كتلته كبيره يكتسب ت أي أن الجسم( 

  

�@@åmìîäÛ@sÛbrÛa@æìãbÔÛa@óÜÇ@òÜrßc@Z@@
 وضع كتاب على سطح طاولة  .١

 انطلاق الصواريخ  .٢

 المشي على سطح الأرض  .٣

 تصادم سيارات الألعاب الكهربائية  .٤

  

�@@æ‹ìÛa@âa†ÈãaZ@@
 وجه المقارنة حالات المصعد

 )سقوط حر ( كون المصعد نازلا   للأسفل عندما ي عندما يكون المصعد متوقفا  

 يكون مؤشر الميزان يساوي صفر يعطي مؤشر الميزان الوزن الصحيح للشخص الوزن

 يؤثر الشخص الواقف على الميزان بقوة للأسفل

 )قوة فعل ( 

 يؤثر الميزان على الشخص بقوة نحو الأعلى

 )قوة رد فعل ( 

 

 والميزان كلاهما في حالة سقوط يكون جسم الشخص

 )قوة الجاذبية الأرضية ( والقوة المؤثرة فيهما هي  ، حر

وعندها لا يؤثر الميزان بقوة على الشخص وبالتالي 

يؤشر مؤشر الميزان على الصفر وكأن وزن الشخص 

 معدوم

التفسيــــــــــــــر
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
o  ملاحظات حول انعدام الوزن: 
 )اتجاه حركة المصعد للأسفل ( صفر في حالة واحدة وهي في حالة السقوط الحر = نجد أن الوزن ينعدم ويصبح  -

 الأجسام التي تدور حول الأرض تبدو بلا وزن لأنها تسقط سقوط حر عبر مسار منحني يحيط بالأرض  -

 رواد الفضاء في حالة سقوط حر نحو الأرض لذلك ينعدم الوزن داخل المركبة  -

  

 العاشر الفصل                                                                         الخامسةالوحدة 
@}@‘Š‡ÛaïãbrÛa@Z@åmìîäÛ@sÛbrÛa@æìãbÔÛa{@@ @

 

 وزن الشخص 

  السرعة المتجهة

    للمصعد

 القوة المبذولة من الميزان

 )قوة رد فعل ( 

  الميزانعلىالقوة المبذولة 

 )وزن الشخص  ( )قوة فعل ( 
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�@@òäz’Ûa@æbíŠ�@òîöbiŠèØÛaZ@@
   :أنواع المواد حسب توصيلها للتيار الكهربائي �

  مواد عازلة-٣                                  به موصله  مواد ش-٢                  مواد موصلة                -١

 

�@@ïöbiŠèØÛa@‰bînÛa@Z@@
 ]هو تدفق للشحنات الكهربائية [  تعريف التيار الكهربائي

 تيار الكهربائيإنتاج ال
 )إلكترونات : ( في المواد الصلبة  �

 )أيونات : ( في المواد السائلة  �

  )A( ويرمز لها بالرمز ) أمبير ( تقاس بوحدة  وحدة قياس شدة التيار الكهربائي

  

�@@ïöbiŠèØÛa@†è¦aZ@@
 ]لكترونات في الدائرة الكهربائية هو مقياس لكمية طاقة الوضع الكهربائية التي تسبب حركة الإ[  تعريف الجهد الكهربائي

  )V( ويرمز لها بالرمز ) فولت ( يقاس بوحدة  وحدة قياس الجهد الكهربائي

  

�@@òîöbiŠèØÛa@ñŠöa†Ûa@Z@@
 ]هي حلقة مغلقة من مادة موصلة يتدفق خلالها التيار الكهربائي بشكل متواصل [  تعريف الدائرة الكهربائية

 مكونات الدائرة الكهربائية

 

 

 

 

 

 

 

 تزويد الدائرة الكهربائية بالطاقة  فائدة البطارية

 البطاريات
 عمر البطارية

يعتمد عمر البطارية على استهلاك المواد الكيميائية المتفاعلة وتوقف هذا التفاعل 

 يعني انتهاء عمر البطارية وانتهاء صلاحيتها وبالتالي يجب استبدالها ببطارية جديدة

 ار الكهربائي في الدائرة الكهربائية ؟كيف يسري التي/ س  •
 / ج 
  عند توصيل طرفي السلك مع البطارية ينتج مجال كهربائي داخل السلك  .١

 في الإلكترونات فيجبرها على الحركة نحو القطب الموجب للبطارية   ) بقوة ( يؤثر المجال الكهربائي  .٢
  

�@@òîöbiŠèØÛa@òßëbÔ½aZ@@

 تعريف المقاومة الكهربائية

 

 

 

 

 )أوميغا ( قرأ يو) Ω (ويرمز لها بالرمز ) أوم ( تقاس بوحدة  وحدة قياس المقاومة الكهربائية

 المقاومة الكهربائيةحدوث سبب 
، وينتج عن هذه ) الأسلاك (  داخل الموصلات تهالإلكترونات فيما بينها أثناء حركنتيجة تصادمات ا

 التصادمات أما طاقة حرارية  أو طاقة ضوئية 

العوامل المؤثرة في المقاومة 
 الكهربائية

 ] كلما زاد طول السلك زادت مقاومته الكهربائية [ طول السلك  .١

 ] كلما زاد سمك السلك كلما قلت المقاومة الكهربائية [ سمك السلك  .٢

 نوع المادة  .٣

  
  

 الحادي عشر الفصل                                                                  السادسةالوحدة 
@}@‘Š‡ÛaÞëþa@Z@ïöbi‹èØÛa@ŠbînÛa{@@ @

 

 أسلاك

  بطارية

 مصباح
 : أبسط دائرة كهربائية تتكون من  �
 )بطارية ( مصدر الجهد الكهربائي  .١

 أسلاك توصيل  .٢

 مصباح كهربائي  .٣

 

  
 ]  هي مقياس مدى صعوبة انتقال الإلكترونات في المادة [
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 : ملاحظات هامة  �

o ى عدم مرور التيار الكهربائي عندلموصلات وهذا دليل علالمقاومة الكهربائية للمواد العازلة أكبر من المقاومة الكهربائية ل  

 استخدام مادة عازلة    

o  تستخدم أسلاك النحاس في التمديدات الكهربائية في المباني وذلك بسبب أن المقاومة الكهربائية للنحاس قليلة وبالتالي لا 

 يسخن إلى الحد الذي يجعله يتسبب في الحرائق    

o وبالتالي كلما قل سمك السلك )التنجستين ( من فلز ) سمك صغير ( كهربائي من سلك رفيع جدا   يصنع فتيل المصباح ال  

 كلما زادت مقاومته وهذا يتسبب في تسخين السلك  إلى درجة كافية لانبعاث الضوء منه    

o  جدا   مقارنة بدرجات انصهار  لا ينصهر لأن له درجة انصهار عالية )ستين جالتن( فتيل المصباح الكهربائي المصنوع من فلز 

 الفلزات الأخرى    
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�@@ïöbiŠèØÛa@‰bînÛa@áîÄämZ@@
o  العوامل المؤثرة على التيار الكهربائي: 

  كلما زادت المقاومة كلما قل شدة التيار الكهربائي :المقاومة الكهربائية  .١

 زاد الجهد الكهربائي كلما زادت شدة التيار الكهربائي  كلما :الجهد الكهربائي  .٢
 

�@@âëc@æìãbÓ@Z@@
 ]شدة التيار الكهربائي المتدفق في الدائرة الكهربائية يساوي حاصل قسمة الجهد الكهربائي على المقاومة الكهربائية [  نص قانون أوم

ضية  لقانون أوم
العلاقة الريا
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 م × ت =    جـ

  الجهد الكهربائي

 ] فولت      [ 

   المقاومة الكهربائية    

 ] أوم          [ 

   شدة التيار الكهربائي 

 ]أمبير           [ 

 شدة التيار

 )ت ( 
 المقاومة

  )م( 

 الجهد
 )جـ ( 

 مثال

١٤٨ 

 
 :عطيات الم �

  أوم ٢٢٠) = م ( المقاومة الكهربائية 

  أمبير ٠,٥) = ت ( شدة التيار الكهربائي 

 

 :المطلوب  �
 ؟؟؟) = جـ ( الجهد الكهربائي 

 : الحل  �
 
 
 
 
 

 

  م× ت =جـ  

  ٢٢٠ × ٠,٥ =جـ  

 فولت ١١٠ =جـ  

  )٢ ( مثال

١٤٨ 

 
 :المعطيات  �

  أوم ٣٠) = م ( المقاومة الكهربائية 

  فولت ٣ ) = جـ ( الجهد الكهربائي

  
 :المطلوب  �

  ؟؟؟) = ت ( شدة التيار الكهربائي 

 : الحل  �
 
 
 
 

 

          = ت
٣٠ 

٣ 

  = ت
 م

 جـ

 

  أمبير٠,١ = 

  )١ ( مثال

١٤٨ 

 
 :المعطيات  �

  أوم ٢٤) = م ( المقاومة الكهربائية 

  أمبير ٥) = ت ( شدة التيار الكهربائي 

 

 :المطلوب  �
 ؟؟؟) = جـ ( الجهد الكهربائي 

 : الحل  �
 
 
 
 
 

 

  م× ت =جـ  

  ٢٤ × ٥ =جـ  

 فولت ١٢٠ =جـ  

��������	
��
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�@@ð‹aìnÛa@óÜÇë@ïÛaìnÛa@óÜÇ@òÛì•ì½a@Šöaë†ÛaZ@@
 )التوصيل المتفرع ( التوصيل على التوازي : ثانيا   )التوصيل ضمن خط واحد ( التوصيل على التوالي : أولا  

 :تعريفه  �
هي دائرة كهربائية تتضمن مسار واحد فقط يتدفق فيه التيار [ 

 ]الكهربائي 

 :ريفه تع �
أكثر من مسار يتدفق خلاله التيار هي دائرة كهربائية تتضمن [ 

   ]الكهربائي 

 :أهم ما يميز التوصيل على التوالي  �
o  يوجد مسار واحد يسري خلاله التيار الكهربائي 

o ف تتوقف جميع الأجهزة الكهربائيةإذا قطع هذا المسار سو  

 بهذه الدائرة  المتصلة   

o ي إلى تعطل كافة الأجهزة تعطل أحد الأجهزة يؤد 

o شدة قل ت إلى دائرة التوصيل على التوالي عند إضافة جهاز جديد 

 الكهربائي  التيار   

 

 عند إضافة جهاز جديد إلى دائرة التوصيل على التوالي تقل –علل / س 
 !  شدة التيار الكهربائي 

 ار تتناسب المقاومة عكسيا   مع شدة التي(  لأن لكل جهاز مقاومة /ج 

  وبالتالي عند ثبات الجهد الكهربائي فإن شدة التيار ) الكهربائي     

  .الكهربائي يقل مع زيادة المقاومة الكهربائية     

  :التوازيأهم ما يميز التوصيل على  �
o يوجد أكثر من مسار يسري خلاله التيار الكهربائي 

o  فلن يؤثر على بقية الأجهزة الأخرى ات المسارأحدإذا قطع 

o بل تستمر يؤدي إلى تعطل كافة الأجهزة لا طل أحد الأجهزة تع 

    بقية الأجهزة في العمل 

o  تختلف قيمة التيار الكهربائي من مسار إلى أخر اعتمادا   على 

 فكلما زادت مقاومة الجهاز  [   اختلاف مقاومة الجهاز في كل مسار 

 ]   قل شدة التيار الكهربائي المار في المسار 

  
 !   يتم التوصيل في المنازل على التوازي وليس على التوالي– علل/ س 
 لكي يعمل كل جهاز بشكل مستقل ولا يتأثر بتعطل أحد     /ج 

       الأجهزة أو بانقطاع أحد المسارات في الدائرة الكهربائية 

 )التوضيح بالرسم لطريقة التوصيل على التوالي ( 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  

  )التوازي لطريقة التوصيل على التوضيح بالرسم( 
 
 
 

  

  
  

  )٣ ( مثال

١٤٨ 

 
 :المعطيات  �

   أمبير ١) = ت ( شدة التيار الكهربائي 

  فولت ١١٠ ) = جـ ( الجهد الكهربائي

  
 :المطلوب  �

 ؟؟؟) = م ( ائية المقاومة الكهرب

 : الحل  �
 
 
 
 
 
 

 

          =م 
١ 

١١٠ 

  = م
 ت

 جـ

 

 أوم ١١٠ = 

 بطارية
مصدر للجهد ( 

 )الكهربائي 
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 الأول

الجهاز 

 الثاني
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ج

ات
 

ي
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كه
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 ــ +
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  في الشكلين التالين ؟ للدائرة الكهربائيةحدد نوع التوصيل: س  �
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

�@@òîöbiŠèØÛa@Šöaë†Ûa@òíb»Z@@
 نتيجة زيادة المقاومة الكهربائية ) الموصلات ( ترتفع درجة حرارة الأسلاك  �

 د كلما أضيف أجهزة أخرى للدائرة في دائرة التوصيل على التوازي المقاومة تزدا �

 )حريق ( الاستمرار في ارتفاع درجات الحرارة يؤدي إلى حدوث  �

o ما يسمى  ارتفاع درجات حرارة الأسلاك  يستخدم في الدائرة الكهربائية بلتفادي حدوث حريق بسب 

 )قواطع كهربائية ال( أو ) منصهرات  ال(بـــ

 :مبدأ عمل المنصهرات  �
ك فلزي رفيع ينصهر عندما يمر به تيار أكبر من الحد المسموح به ، ويؤدي انصهاره إلى يتركب من سل

 قطع الدائرة الكهربائية وتصبح دائرة كهربائية مفتوحة 

  

  

  

�@@òîöbiŠèØÛa@ñ‰†ÔÛaZ@@

 تعريف القدرة الكهربائية
  ]هي معدل تحول الطاقة الكهربائية إلى شكل أخر من الطاقة[ 

 ]قة التي تستهلك في الثانية الواحدة هي كمية الطا [ أو

ب القدرة الكهربائية
حسا

 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  )ب( 
 )أ ( 

 : الحل   �
 

 : يمثل توصيل على التوالي ) أ ( في الشكل  -

 لأن التيار يمر ضمن مسار واحد           

 : يمثل توصيل على التوازي ف) ب ( في الشكل  أما -

 لأن التيار يتوزع ضمن أكثر من مسار          

 سلك 

  جـ  ×ت =  قد

 قدرة الكهربائية ال

 ] الواط       [ 

   الجهد الكهربائي

 ] فولت        [ 

   شدة التيار الكهربائي 

 ]أمبير           [ 

 شدة التيار

 )ت ( 
 الجهد

  )جـ( 

 القدرة
 )قد ( 

 
 : ملاحظات هامة  �
 ) واط ( وحدة القدرة الكهربائية  -

 

الطاقة الحركية ، الطاقة الضوئية ، :  مثل تحولات  الطاقة الكهربائية إلى أشكال أخرى -

 الخ .. …الطاقة الحرارية ، الطاقة الصوتية ، 

 

 الجدول يوضح القدرة الكهربائية لبعض الأجهزة المستخدمة في المنازل 
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�@@òîöbiŠèØÛa@òÓbİÛa@òÐÜØm@Z@@
 :، وتعتمد هذه التكلفة على ) الفواتير ( يترتب على استخدام الطاقة الكهربائية تكلفة مالية 

 زمن الاستهلاك  .١

 قدرة الجهاز الكهربائي على الاستهلاك  .٢

 رسوم الاستهلاك المفروضة من شركة الكهرباء  .٣

 

 )ساعة . الكيلو واط ( وتقوم شركة الكهرباء باستخدام عداد الكهرباء لقياس كمية الطاقة المستهلكة بوحدة 

  

 مثال

١٥١ 

 
 :المعطيات  �

   فولت ١١٠) = جـ ( الجهد الكهربائي 

  أمبير ٠,٥٥) = ت ( شدة التيار الكهربائي 

 

 :المطلوب  �
 ؟؟؟) = قد ( القدرة الكهربائية 

 : لحل ا �
 
 
 
 
 

 

  جـ× ت =قد  

  ١١٠ × ٠,٥٥ =قد  

 واط ٦٠,٥ =قد  

  )١( مثال 

١٥١ 

 
 :المعطيات  �

   فولت ٦) = جـ ( الجهد الكهربائي 

  أمبير ٠,٥ ) =ت ( التيار الكهربائي شدة 

 

 :المطلوب  �
 ؟؟؟) = قد ( القدرة الكهربائية 

 : الحل  �
 
 
 
 
 

 

  جـ× ت =قد  

  ٦ × ٠,٥ =قد  

 واط ٣ =قد  

  )٢ ( مثال

١٥١ 

 
 :المعطيات  �

   واط ١١٠٠) = قد ( القدرة الكهربائية 

  فولت ١١٠   ) =جـ ( الجهد الكهربائي

 

 :المطلوب  �
 ؟؟؟) = ت ( شدة التيار الكهربائي 

 : الحل  �
 
 
 
 
 
 

 

          =م 
١١٠ 

١١٠٠ 

  = ت
 جـ

 قد

 

 أمبير ١٠ = 

  )٣ ( مثال

١٥١ 

 
 :المعطيات  �

   واط ٤٤٠٠) = قد ( القدرة الكهربائية 

  أمبير ٢٠   ) =ت ( شدة التيار الكهربائي

 

 :المطلوب  �
 ؟؟؟) = جـ ( الجهد الكهربائي 

 : الحل  �
 
 
 
 
 
 

 

          =م 
٢٠ 

٤٤٠٠ 

  = جـ
 ت

 قد

 

 فولت  ٢٢٠ = 

�����	
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�@õbiŠèØÛa@åß@òßý�Ûaë@õbiŠèØÛa@Z@@
  
  
  

    
  
  
  
  
  
  
  
  
  

�åß@åßþa@@Ö�Ûa@Z@@
 تجنب الأماكن العالية  .١

 تجنب الحقول المفتوحة  .٢

 وسواري الأعلام وأعمدة الإنارة  لأجسام الطويلة كالأشجارالابتعاد عن ا .٣

 الابتعاد عن المسطحات المائية  .٤

 الابتعاد عن الهياكل الفلزية المختلفة  .٥

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :تعريف الصدمة الكهربائية  �
 ]هو مرور تيار كهربائي عبر جسم الإنسان [ 

  
 :إرشادات السلامة لتجنب حوادث الكهرباء  �

 لا تستخدم الأجهزة الكهربائية عندما تكون وصلاتها تالفة  .١

 تجنب ملامسة الماء في أثناء وصل الأجهزة الكهربائية أو أثناء فصلها  .٢

 هرباء عند حدوث مشكلة ما افصل الجهاز عن مقبس الك .٣

 لا تلمس خطوط القدرة الكهربائية بأي أداة كالسلم أو خيط الطائرة الورقية  .٤

 تقيد بإرشادات التحذير وعلاماتها باستمرار  .٥

 

  )جدول يوضح أثر شدة التيار الكهربائي على جسم الإنسان( 



 

                                   al_no0or2008@hotmail.com:  واقتراحاتكم مراسلتنا على البريد التالي ملرفع ملاحظاتك

 

 

 

 

 
 

�@@@b¹†Ó@�î�bäÌ½a@pübàÈn�aZ@@@
 )المجناتيت ( يوجد المغناطيس في الطبيعة في معدن يسمى  •

  نفسهاكتشف القدماء أن هذا المعدن يجذب قطع الحديد أو المعادن والقطع الأخرى من المعدن  •

  يسحقيقيا وتقوم بنفس دور المغناطتصبح هذه القطع وكأنها مغناطيس ) المجناتيت ( توصل القدماء أن دلك القطع المعدنية بمعدن  •

 )المغنطة ( الحقيقي وهذه الحالة يطلق عليها   

 استخدم المغناطيس قديما في صناعة البوصلة  •

 ]لها أهمية في الملاحة وتحديد الاتجاهات والاستكشافات العلمية : البوصلة [ 

  

�@@ÁãbÌ½a@I@�î�bäÌ½a@—öb–�Z@H@@
 )قطب الجنوبي ال( والأخر ) القطب الشمالي ( لكل مغناطيس قطبان يسمى أحدهما  .١

  )تتجاذب( والأقطاب المختلفة  ) تتنافر( الأقطاب المتشابهة  .٢

  )الأحمر( أو باللون )  N( يرمز للقطب الشمالي بالحرف  .٣

  )الأزرق( أو باللون  ) S( يرمز للقطب الجنوبي بالحرف  .٤

 المغناطيس  ) منتصف( وتقل في  ) القطبين( تكمن قوة المغناطيس في  .٥
  

�@äÌ½a@Þb�a@ï�î�bZ@@
تعريف المجال 

 المغناطيسي

 ية على مغناطيس آخر موضوع في تلكهي تلك المنطقة المحيطة بالمغناطيس والتي تؤثر بقوة مغناطيس[ 

 ]المنطقة 

طيسية
ف المنطقة المغنا

تعري
 

 ]هي مجموعة من الذرات تتوافق في اتجاه مجالاتها المغناطيسية [ 

 :ملحوظة  •
 )المادة القابلة للمغنطة ( طق المغناطيسية لها نفس الاتجاه فنحصل على إذا كان ترتيب مجالات المنا �

 )المادة غير القابلة للمغنطة ( إذا كان ترتيب مجالات المناطق المغناطيسية بشكل عشوائي نحصل على  �

 

  
  
  
  
  
  
  
  
 

توليد المجال 
 المغناطيسي

 

 

 ة وكذلك حركتها حول النوا )  الإلكترونات(ينشأ عن حركة الشحنات الكهربائية 

 حول نفسها مجالا   مغناطيسيا  

 

 

ت هامة عن المجال 
ملاحظا

طيسي
المغنا

 

 )برادة الحديد ( يتم الكشف عن المجال المغناطيسي بنشر  �

 يمثل المجال المغناطيسي بخطوط منحنية تحيط بالمغناطيس �

 طب الجنوبي للمغناطيسيكون اتجاه خطوط المجال المغناطيسي من القطب الشمالي للمغناطيس إلى الق �

 )داخلة من القطب الجنوبي ( و ) خارجة من القطب الشمالي ( أي أنها                

 كلما كانت خطوط المجال المغناطيسي متقاربة يدل ذلك على قوة المجال المغناطيسي  �

 كلما كانت خطوط المجال المغناطيسي متباعدة يدل ذلك على ضعف المجال المغناطيسي  �

 تنحني خطوط المجال المغناطيسي وتتباعد) التنافر ( الة في ح �

 تنحني خطوط المجال المغناطيسي وتتقارب) التجاذب ( في حالة  �

 الثاني عشر الفصل                                                                   السادسةالوحدة 
@}@‘Š‡ÛaÞëþa@Z@÷î�bäÌàÜÛ@òßbÈÛa@˜öb—©a{@@ @

 

 )تنافر ( قطبان شماليان 

 )تنافر  ( جنوبيانقطبان 

 وأخر جنوبيقطب شمالي 

  )تجاذب  ( 

 )منطقة مغناطيسية مجالاتها المغناطيسية عشوائية ( 

 
  )لها نفس الاتجاهمنطقة مغناطيسية مجالاتها المغناطيسية ( 
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 :صور توضح الملاحظات حول المجال المغناطيسي 

  
  
  
  
  
  
  
  
  

    

�@@ï™‰þa@ï�î�bäÌ½a@Þb�aZ@@
تعريف الغلاف المغناطيسي 

 للكرة الأرضية
 ]الأرض والتي تتأثر بالمجال المغناطيسي للأرض هو المنطقة المحيطة ب[ 

وصف المجال المغناطيسي 
 للأرض

تشكل الأرض مغناطيسا   بشكل مقلوب أي أن القطب الشمالي للمغناطيسي الأرضي باتجاه القطب الجنوبي 

للأرض  والقطب الجنوبي للمغناطيس الأرضي باتجاه القطب الشمالي الحقيقي )  الجغرافي ( الحقيقي 

 للأرض  ) الجغرافي ( 

 درجة  ) ١١( ويميل عن الخط الواصل بين قطبي الأرض الشمالي والجنوبي  بزاوية مقدارها 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 النظرية المفسرة لوجود المجال
 المغناطيسي للأرض

 المنصهر في اللب الخارجي للأرض ) الحديد ( بسبب حركة 

فائدة المجال المغناطيسي 
 للأرض

 ض من الجسيمات المتأينة القادمة من الشمسحماية الأر .١

بعض المخلوقات الحية مثل النحل ، والحمام تعتمد على المجال المغناطيسي للأرض في تحديد  .٢

 طريقها 
بعض المخلوقات وهبها االله تعالى قطع صغيره من معدن المجناتيت موجود داخل أجسامها وهذه القطع تتأثر بالمجال ( 

 )المغناطيسي للأرض 

المجال المغناطيسي الأرضي 
 المتغير

 المجال المغناطيسي للأرض غير ثابت فهو متغير بصورة مستمرة مع السنوات 

 ألف سنة  ) ٧٠٠( فالمجال المغناطيسي اليوم يختلف عما كان علية المجال المغناطيسي قبل 

لتي بردت وتجمدت للصخور القديمة ا) البناء المغناطيسي ( وقد وجد العلماء أدلة تثبت ذلك ضمن 

 وتجمد معها الترتيب المغناطيسي لذرات الحديد في الصخر 

  وبالتالي شكلت سجلا   للتغيرات التي حدثت للمجال المغناطيسي الأرضي عبر العصور

  

�@@òÜ•ìjÛaZ@@
  
  
  
  
  
  
 

 تتركب البوصلة من إبرة مغناطيسية ممغنطة لها قطبان شمالي وجنوبي 

وتتأثر البوصلة بالمجالات المغناطيسية ، فعند وضعها بالقرب من قضيب مغناطيسي 

وبالتالي فإن ه يوازي خطوط المجال المغناطيسي ور ثم تثبت في اتجانلاحظ أنها تد

اتجاه إبرة البوصلة باتجاه الشمال الحقيقي دائما   يثبت أن القطب المغناطيسي 

 للأرض) الجغرافي ( الجنوبي للأرض باتجاه الشمال الحقيقي 

 

 الجنوبيالقطب 

 الحقيقي للأرض

زاوية ميلان المجال 

  للأرض عنيالمغناطيس

الخط الواصل بين القطبين 

 الحقيقيين للأرض

 درجة)  ١١( وتقدر بـ 

 القطب الشمالي

  للأرضالمغناطيسي 

 القطب الشمالي

 الحقيقي للأرض    

 الجنوبيالقطب 

  للأرضالمغناطيسي
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�@òß†Ôßòßbç@Z@@@
  مجال مغناطيسي )التيار الكهربائي  ( ينتج عن حركة الشحنات الكهربائية •

 إلكترونات السلك فيدفعها يؤثر المجال المغناطيسي على ) بين قطبي مغناطيس ( ناطيسي عند تحريك سلك داخل مجال مغ •

 ونحصل على تيار كهربائي   ويحركها 
 

�@ïöbiŠèØÛa@‰bînÛa@ÊaìãcZ@@@
  التيار الناتج عن البطاريات :مثاله  ]هو تيار كهربائي يتدفق في اتجاه واحد [   )DC( تيار مستمر 

  التيار الناتج عن المولدات:مثاله  ] هو تيار كهربائي يتغير اتجاهه بشكل منتظم [  )AC( تيار مستمر 
  

�@@ïöbiŠèØÛa@�î�bäÌ½aZ@@
 ]سلك يلف حول قلب من الحديد ويسري فيه تيار كهربائي هو [  تعريفة

 حول قضيب الحديديزداد المجال المغناطيسي من خلال زيادة شدة التيار الكهربائي وكذلك زيادة عدد اللفات  ملاحظة

  

@òîöbiŠèØÛa@ÁãbÌ½a@pbßa†‚n�a@@
  

 : جرس الباب -١

 التركيب

 مغناطيس -٢             مصدر جهد كهربائي   -١

 كهربائي

  ناقوس-٤            مطرقة                    -٣

  نابض إرجاع -٥

 مبدأ العمل

بالضغط على زر مدخل  الدائرة الكهربائية إغلاقعند  -١

 تغلق الدائرة الكهربائية ويمر تيار كهربائي الباب

 ويكون مصحوب بمجال مغناطيسي حول المغناطيس 

يجذب المغناطيس الكهربائي المطرقة والتي بدورها  -٢

 تقوم بطرق الناقوس 

عند طرق المطرقة للناقوس يكون قد ابتعدت عن  -٣

نقطة توصيل معينة فتفتح الدائرة الكهربائية ويفقد 

 ويتوقف عن جذب المطرقة المغناطيس مجاله 

 وضع التوصيل إلى المطرقة إرجاعيعمل النابض على  -٤

وتصبح الدائرة الكهربائية مغلقة ويعود المغناطيس 

 لجذب المطرقة من جديد 

ينتج في كل  تتكرر هذه العملية بشكل متكرر مما -٥

 مره ضرب المطرقة للناقوس 

  
  

  
 : الجلفانومتر -٢

 التيار الكهربائيقياس  الوظيفة

  مؤشر-٣                مغناطيس                 -٢                                ملف -١ التركيب

 مبدأ العمل
  أقطاب الملفتنشأ قوى تجاذب وتنافر بينفعند مرور التيار الكهربائي في  الملف يصبح الملف مغناطيسا كهربائيا 

 بمقدار يتناسب مع مقدار التيار الكهربائي المار فيه أقطاب المغناطيس مما يؤدي إلى دوران الملف و

@ @

@ @

@ @

@ @
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 فةـــــــــــــــــــــــــــــــــــالوظي الجهاز

 معرفة مستوى الوقود في خزان الوقود في السيارة  عداد الوقود-أ

 )يوصل على التوالي مع أجزاء الدائرة الكهربائية      ( قياس التيار الكهربائي في الدائرة الكهربائية             الأميتر-ب

 )يوصل على التوازي مع أجزاء الدائرة الكهربائية ( قياس الجهد الكهربائي في الدائرة الكهربائية                 الفولتمتر-ج

 قياس كل من التيار الكهربائي والجهد الكهربائي   الملتمتر-د

  
 :المحرك الكهربائي  -٣

  الخلاط–المروحة :                        مثل ]جهاز يحول الطاقة الكهربائية إلى طاقة حركية هو [  تعريفة

 مبدأ العمل
تنشأ قوى تجاذب وتنافر بين الملف فعند مرور تيار كهربائي في الملف يصبح الملف مغناطيسا كهربائيا 

 تتحول الطاقة الكهربائية إلى طاقة حركية وأقطاب المغناطيس مما يؤدي إلى دوران الملف وبهذا 
  
  

 : المولد الكهربائي -٤
 ]جهاز يحول الطاقة الحركية إلى طاقة كهربائية هو [  تعريفة

 مبدأ العمل
بين قطبي المغناطيس من خلال قوة خارجية يؤثر المجال المغناطيسي على ) السلك ( عند دوران الحلقة 

 تيار كهربائي يغير اتجاهه في كل نصف دورة ويسمى هذا التيار إلكترونات السلك فيحركها وينشأ 

  ) AC) ( التيار المتردد ( بـ 

  
 : الكهربائي المحول -٥

 ]هو جهاز يغير الجهد الكهربائي للتيار المتردد [  تعريفة
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 تركيبه
  قلب من الحديد-٣                   ملف ثانوي     -٢        ملف ابتدائي                     -١

  :ةملاحظ •
 ل مع التيار المستمر  المحولات الكهربائية تعمل مع التيار المتردد فقط ولا تعم-

 مبدأ العمل
عند مرور التيار المتردد في الملف الابتدائي يتولد مجال مغناطيسي في القلب الحديدي ويكون هذا المجال 

 متغير في الاتجاه مما يؤدي إلى تولد تيار متردد آخر في الملف الثانوي 
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 تعريفة
هو عبارة عن أضواء تظهر في السماء عندما يحتجز المجال المغناطيسي للأرض دقائق مشحونة في [ 

 ] منطقة القطبين 

 تفسيره

  الجوي نتيجة تصادم الجسيمات المشحونة القادمة من الشمس مع ذرات الغلافيفسر سبب ظهور الأضواء 

 فتتوهج هذه الذرات وتصدر أضواء ذات ألوان مختلفة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
  
  

  
محطات توليد 

 القدرة
 الكهربائية

  
 محول خافض 
 للجهد الكهربائي

  

 المنازل 
 ٢٢٠/  فولت ١١٠( 

 )فولت 

  

 محول رافع 
 للجهد الكهربائي

 ) ألف فولت ٧٠٠( 
 

  

نقل التيار خلال خطوط 
 نقل القدرة 

 )خطوط الضغط العالي(

 :خطوات توليد التيار الكهربائي إلى المنازل  �
لنفط  باستخدام الفحم أو اة الكهربائيالقدرةيتم إدارة المولدات الكهربائية في محطات توليد  -١

 )راجع مبدأ عمل المولد الكهربائي (   .بائي  تيار كهرفيتولدأو الغاز وإكسابها طاقة حركية 

 .تقريبا )  ألف فولت ٧٠٠( يقوم محول رافع للجهد برفع الجهد الكهربائي إلى  -٢

 ).خطوط الضغط العالي ( ينقل التيار الكهربائي باستخدام خطوط نقل القدرة الكهربائي  -٣

 .  محول خافض للجهد على تقليل الجهد الكهربائي من أجل الاستخدام المنزلي يعمل بعد ذلك -٤

  فولت ٢٢٠ فولت أو ١١٠يصل التيار الكهربائي إلى المنازل بجهد  -٥

   الكهربائية وقبل القدرة ألف فولت عند نقله عبر خطوط نقل ٧٠٠ يتم رفع الجهد إلى –علل / س  •
 وصوله للمنازل ؟؟؟              

 .بسبب المقاومة الكهربائية  الأسلاكن معظم الطاقة الكهربائية تتحول إلى طاقة حرارية في  لأ/ج 

  كهربائي مجال مغناطيسي يتولد حول أي سلك يمر به تيار •
 

 يتنافر السلكان اللذان يسري فيهما تياران كهربائيان في الاتجاه نفسه  -

 يتجاذب السلكان اللذان يسري فيهما تياران كهربائيان متعاكسان في الاتجاه  -

 

 تدفق الإلكترونات 

 تدفق الإلكترونات 
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 ]   ئي فيها أي مقاومة كهربائية هي مواد لا يواجه التيار الكهربا[  هاتعريف

 لا يحدث ضياع للطاقة الكهربائية  مميزاتها

 لك بشكل مستمرتتطلب الموصلات فائقة التوصيل تبريد الس عيوبها

 استخداماتها

   )مسارع الجسيمات( تستخدم في  .١

 أسلاك نقل الطاقة الكهربائية  .٢

 صناعة الشرائح الالكترونية لأجهزة الحاسب  .٣

 المغناطيسيةالقطارات  .٤

 أجهزة التصوير بالرنين المغناطيسي .٥

 كيفية إنتاج صور بجهاز التصوير بالرنين المغناطيسي
 من الذرات الموجودة في جسم الإنسان  % ٦٣ة تشكل ذرات الهيدروجين نسب -١

يعمل المجال المغناطيسي القوي في جهاز الرنين المغناطيسي على ترتيب بروتونات ذرات الهيدروجين في جسم الإنسان مع  -٢

 المجال المغناطيسي 

 تسلط موجات راديويه على المكان المراد تصويره  -٣

 رتيبها تمتص البروتونات الموجات الراديويه ويتغير ت -٤

عند غلق مصدر الموجات الراديوية تعود البروتونات إلى الاصطفاف مع المجال المغناطيسي مرة أخرى مطلقة الطاقة التي  -٥

 امتصتها من الموجات الراديوية 

 يتم التقاط هذه الطاقة ومعالجتها بالحاسوب وتحويلها إلى صورة للعضو المراد تصويره  -٦

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
  

  تم بحمد االله وتوفيقه ،،،
  )إن وفقت بهذا العمل فمن االله وتيسيره ، وإن أخطأت فمن نفسي والشيطان ( 
  ...أرجو الدعاء لي ولوالدي بظهر الغيب ، فإنه لا يرد القضاء إلا الدعاء ... 

  اللهم اجعل هذا العمل خالصا   لوجهك الكريم
 أخر ،،،الرجاء ذكر المصدر عند نقل الموضوع لمنتدى  :ملحوظة  •


